32.唯物史观之二·社会存在与社会意识

1.《新青年》创刊即大力提倡民主与科学，但其后十余年间所发表的专门论述民主与科学的文章并不多。尽管如此，“民主”与“科学”被认为是新文化运动的两大基本口号。这主要因为民主与科学是(　　)

A．改造中国的迫切要求



B．世界历史发展的潮流

C．西方兴起的历史经验



D．倡导文学革命的需要

材料是一个表示转折关系的句群。转折关系的句群强调后一信息，即民主与科学是新文化运动两大基本口号。

A项正确。近代中国的社会性质是半殖民地半封建社会，救亡图存是时代的主题，这就是最大的社会存在。辛亥革命失败，民主共和未能实现民族独立、国家富强，中国知识分子在痛苦中反思，他们发现不改变国民奴性，就不可能建立真正的民主共和，于是新文化运动兴起了。用唯物史观的术语来表示，那就是社会存在决定社会意识，社会意识是社会存在的反映。
B项吻合度不高，该题是一个程度型选择题，民主、科学符合世界历史发展的潮流，这是新文化运动提倡科学民主一个重要原因，但并非主要原因。因为内因是事物发展的依据，而外因只是事物变化的条件。内因比外因重要，因而A项比B项更加适切、科学。

C项属于外因，理由同上。
D项错误，弄混了逻辑关系，文学革命是适应民主与科学的需要，是扩大民主与科学影响的工具。故选A。
2.清代有学者说：“古有儒、释、道三教，自明以来，又多一教，曰小说……士大夫、农、工、商贾，无不习闻之，以至儿童、妇女不识字者，亦皆闻而如见之，是其教较之儒、释、道而更广也。”这表明(　　)
A．小说成为一种新的宗教传播载体     
B．小说的兴起冲击了封建等级观念

C．市民阶层扩大推动世俗文化发展     
D．世俗文化整合了社会的价值观念
试题分析：

史料是一个表示因果关系的复句，史料的主旨在最后一句，可以概括为：小说影响十分广泛。

A项属于理解错误，材料将小说抬到了宗教的高度，是为了说明其影响巨大，而不是说小说成为宗教的传播载体。

B项错误，违背了全面性的原则。小说成为士农工商四大阶层共同的文化享受，能够反映出小说对封建等级有冲击；但是材料中还谈到儿童和妇女也喜欢阅读，那这个与封建等级没有关系。换句话说，史论未能全面地涵盖史实。是典型的以偏概全。
C项正确，社会存在决定社会意识。小说属于市民文学，适应了城市经济繁荣、市民阶层壮大的社会需要。小说通俗易懂，情结跌宕起伏，且能通过说书人绘形绘色的表演展示出来，能够满足文化层次不高但有娱乐需求的农、工、商各阶层的需要，因而获得了迅速发展。这能体现社会意识是社会存在的反映这一唯物观点。
D项错误，属于偷换概念，小说影响很大，但是还没有到能够整合社会价值观念的地步，整个社会依然是以儒家思想为核心。故选C。












